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1. Wstep
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Pieciowarstwowy model logicznego rozdzielania zaaa(wg. D.Alur,
J.Crupi, D. Malks, Core J2EE. Wzorce projektowe.)

Interakcja z uzytkownikiem,

Warstwa klienta urzadzenia i prezentacja

Klienci aplikacji, aplety, aplikacje i inne elementy interfejsu uzytkownika
z graficznym interfejsem uzytkownika

Logowanie, zarzadzanie sesjq,
tworzenie zawartosci,
formatowania i dostarczanie

Warstwa prezentacji
Strony JSP, serwlety i inne elementy interfejsu
uzytkownika

Logika biznesowa, transakcje,

Warstwa biznesowa - ¢
dane i ustugi

Komponenty EJB i inne obiekty biznesowe

Warstwa integracji Adaptery zasobdw, systemy

JMS, JDBC, konektory i potaczenia z systemami zewnetrzne, mechanizmy
zewnetrznymi zasobow, przeplyw sterowania

Warstwa zasobow Zasoby, dane i ustugi
zewnetrzne

Bazy danych, systemy zewnetrzne i pozostate
zasoby




2. Refaktoryzacja
architektury
wielowarstwowe)



Refaktoryzacja architektury wielowarstwowej 1
Nalezy przenies¢ kod dostepu do danych logicznie lub fizycznie blizej rzeczywistego
zrodta danych, a logike przetwarzania z klienta i warstwy prezentacji do warstwy
biznesowej zawierajgcej fasadowe komponenty sesyjne typu , Control”.
Komponenty Business Delegate typu , Control” hermetyzujg dostep do warstwy
biznesowej z warstwy prezentacji — stanowig przedtuzenie warstwy biznesowej.

Servlety lub JSP zawierajg logike
biznesowa i prezentacyjna
v >
Servlety ‘ Kod dostepu Baza
lub ISP [ do danych danych
N—
Warstwa
Warstwa Warstwa zasobéw
klienta prezentacji
Komponent Logika

Servlety lub JSP zawierajg logike

prezentacyjng oraz fasade
rozdzielajgcg warstwy

P U

sesyjny zawiera
logike biznesowg
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dostepu do
danych

. Komponent Kod dostepu
Servlety, Business \ sesyjny typu \ do danych
JSP Delegate 1 / fasada
Warstwa Warstwa Warstwa _Warstwa_n_ Warst\’Na
klienta prezentacji biznesowa Integracji zasobow




Refaktoryzacja architektury wielowarstwowej 2
Nalezy przenieS¢ kod dostepu do danych logicznie lub fizycznie blizej rzeczywistego zrodta
danych, a ztozong logike przetwarzania z klienta i warstwy prezentacji typu do warstwy
biznesowej zawierajgcg obiekty danych typu , Entity” i hermetyzujace dostep do tych
komponentéw fasadowe komponenty sesyjne typu , Control’. Komponenty Business
Delegate typu ,,Control” hermetyzujg dostep do warstwy biznesowej z warstwy prezentacji.

Servlety lub JSP zawierajg logike Segngp;):v?’?;ra q Ltogikad
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Klient N\ } \ K T T
/ Servlety Business om_por]cen /~ }ijdddOSteﬁu \ Baza
! sesyjn u » do danyc
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Warstwa Warstwa Warstwa Warstwa Warstwa
klienta prezentacji biznesowa integracji zasobow
Komponent sesyjny zawiera Logika
Servlety lub JSP zawierajg logike logike biznesowa, komponenty dostepu do
prezentacyjng oraz fasade Entity stanowig model trwatych danych
rozdzielajgcg warstwy danych
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Architektura aplikacji pi eciowarstwowe] — Java EE 5.0 Visual Web Java Server eas
(linie przerywane oznaczag powigzania nie wykorzystane w aplikacji
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Architektura aplikacji pi eciowarstwowej Java EE 5.0 Visual Web Java Server fas -
linie przerywane oznaczag powigzania nie wykorzystane w aplikacji
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3. Przykiad implementacji
warstwy biznesowe)

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i analiza
systeméw informatycznych 5 1
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System sporadzania rachunkow

4.1. Sformutowanie wymagan funkcjonalnych i
niefunkcjonalnych systemu

4.2. Model analizy catego systemu oparty na
diagramie przypadkow uzycia

4.3. Model projektowy warstwy biznesowej
oparty na diagramie klas i diagramie sekwencji
tworzony metodg iteracyjno-rozwojowg
sterowany realizacjg przypadkow uzycia

4.4. Implementacja warstwy biznesowe]j
tworzona w cyklu iteracyjno-rozwojowym
sterowana rozwojem modelu projektowego

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i analiza 11
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4.1. Sformutowanie
wymagan funkcjonalnych i
niefunkcjonalnych systemu

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i
analiza systemow informatycznych 5 1
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System sporzadzania rachunkow

Lista wymagan funkcjonalnych

1.
2.
3.
4.
5.

6.

System zawiera katalog produktow

Mozna zakupiC trzy typy produktow roznigce sie sposobem obliczania
ceny detalicznej: netto, z podatkiem, z promocjg,

Mozna wprowadzi¢ wiele rachunkow

Pozycje rachunku muszg zawierac produkty rézne w sensie nazwy,
ceny, podatku i promodji

Kazda pozycja rachunku powinna podac swojg wartosc¢ brutto oraz dane
produktu oraz ilos¢ zakupionego produktu.

Na rachunku powinna znajdowac sie wartosc tgczna wszystkich zakupow
oraz wartosci zakupow nalezgcych do wybranych kategorii

Lista wymagan niefunkcjonalnych

1.
2.

3.

Wstawianie produktow moze odbywac sie tylko przez uprawnione osoby
Wstawianie nowych rachunkow oraz wstawianie nowych zakupow jest
dokonywane przez klientéw

Zakupy moga by¢ dokonane przez Internet przez aplikacje uruchamiang
przez przegladarke lub bez jej posrednictwa

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i analiza 13
systeméw informatycznych 5 1



4.2. Model analizy catego
systemu oparty na diagramie
przypadkow uzycia

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i 14
analiza systemow informatycznych 5 1



Wstawianie
noweqo

= - rachunku
iiugage?b
- <=|nclude

Klient™ c;\=:u5 age == Obliczanie

SzZukanie
rachunku

= wartosci .
z<|nclude==
™ rachunk
CESafe=
h <<include>>
iy
awiani )
nowego _ Szukanie
zakupu <<include== produktu
Sprzedawca
".““- .
ccyusagessy clude==
nowego
produkty
Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i analiza 15

systeméw informatycznych 5 1



AKTOR OPIS PRZYPADKI U ZYCIA

Klient Klient moze o Wstawianie nowego rachunku powigzane
dokonywac przez <<include>> z PU Szukanie rachunku
zakupow e Obliczanie wartosci rachunku powigzane
wybranych przez <<include>> z PU Szukanie rachunku
pr OdU/jftiW . | * Wstawianie nowego zakupu powiazane
irzez ;7_6”76 przez <<include>> z PU Szukanie rachunku

or. Zyi 2]‘35(_2 oraz powigzane przez <<include>> z PU

przegiqaarkl | gzykanie produktu
lub z aplikacji

Sprzedawca | Sprzedawca e Wstawianie nowego rachunku powigzane
moze przez <<include>> z PU Szukanie rachunku
doaatkowo » Obliczanie wartosci rachunku powigzane
dogawac nowe | przez <<include>> z PU Szukanie rachunku
produkty

e Wstawianie nowego zakupu powigzane
przez <<include>> z PU Szukanie rachunku
oraz powigzane przez <<include>> z PU
Szukanie produktu

e Wstawianie nowego produktu powigzane
przez <<include>> z PU Szukanie prodtlﬁdu




PU Szukanie produktu

OPIS

CEL: Poszukiwanie produktu

WS (warunki wstepne): inicjalizacja przez uruchomienie programu (np. otwarcie strony WWW,
start aplikacji)

WK (warunki koncowe): podanie produktu o podanych atrybutach obowigzkowych: nazwa i
cena oraz jesli jest to wymagane: z podatkiem i promocjg lub komunikat o braku produktu

PRZEBIEG:

1. Szukanie produktu przebiega wedlug atrybutow: nazwy i ceny (obowiazkowo) oraz podatku i

promocji (jesli jest to wymagane) zgodnie z danymi podanymi do przypadku uzycia
2. Jesli istnieje produkt o podanych atrybutach, zwracany jest produkt, w przeciwnym wypadku
zwracana jest informacja o braku produktu.

PU Wstawianie nowego produktu

OPIS

CEL: Wstawienie nowego produktu

WS (warunki wstepne): inicjalizacja przez uruchomienie programu (np. otwarcie strony WWW,
start aplikacji)

WK (warunki koncowe): dodanie produktu o podanych atrybutach obowigzkowych: nazwa i
cena oraz jesli jest to wymagane: z podatkiem i promocjg, jesli nie byto takiego produktu

PRZEBIEG:

1. Nalezy podac atrybuty produktu: nazwe, cene jako obowiazkowe dane oraz podatek i cene

detaliczna, jesli jest to wymagane

2. Nalezy wywolac PU Szukanie produktu. Nalezy sprawdzic, czy produkt o podanych atrybutach
juz istnieje. Jesli tak, nalezy zakonczyc PU, w przeciwnym wypadku nalezy wstawic nowy
produkt.



PU Szukanie rachunku

OPIS

CEL: Poszukiwanie rachunku

WS (warunki wstepne): inicjalizacja przez uruchomienie programu (np. otwarcie strony
WWW, start aplikacji)

WK (warunki koncowe): podanie rachunku o podanym numerze lub komunikat o braku
rachunku

PRZEBIEG:

1.  Szukanie rachunku przebiega wedlug numeru podanego do przypadku uzycia

2. Jesli istnieje rachunek o podanym numerze, zwracany jest rachunek, w przeciwnym
wypadku zwracana jest informacja o braku rachunku.

PU Wstawianie howego rachunku

OPIS

CEL: Wstawienie nowego rachunku

WS (warunki wstepne): inicjalizacja przez uruchomienie programu (np. otwarcie strony WWW,
start aplikacji)

WK (warunki koncowe): dodanie rachunku o podanym numerze, jesli jest to unikatowy numer

PRZEBIEG:

1. Nalezy podac numer rachunku, ktory powinien byc niepowtarzalny, poniewaz sluzy do
identyfikacji rachunku

2. Nalezy wywolac PU Szukanie rachunku w celu sprawdzenia, czy humer rachunku sie
powtarza.

3. Jesli zwrocony wynik oznacza brak rachunku o podanym numerze, mozna wstawic nowy
rachunek i zakonczyc PU, w przeciwnym wypadku nalezy zakonczyc PU bez wstawiania
nowego rachunku.



PU Wstawianie nhowego zakupu

OPIS

CEL: Wstawianie nowego zakupu

WS (warunki wstepne): inicjalizacja przez uruchomienie programu (np. otwarcie
strony WWW, start aplikacji)

WK (warunki koncowe): dodanie nowego zakupu o podanych atrybutach lub
zwiekszenie ilosci zakupionego produktu, jesli juz taki produkt zakupiono lub
komunikat o braku rachunku

PRZEBIEG:

1. Nalezy podac numer rachunku, ktory powinien byc niepowtarzalny, poniewaz sluzy
do identyfikacji rachunku

2. Nalezy wywolac PU Szukanie rachunku w celu sprawdzenia, czy istnieje
rachunek o podanym numerze.

3. Jesli zwrocony wynik oznacza brak rachunku o podanym numerze, nie mozna
wstawic nowego zakupu do rachunku i nalezy zakonczyc PU, w przeciwnym
wypadku nalezy wstawic nowy zakup

4. Nalezy wybrac produkt oraz ilosc zakupionego produktu.

5. Nalezy wywolac PU Szukanie produktu. Jesli wybrany produkt nie istnieje,
nalezy zakonczyc PU. W przeciwnym przypadku nalezy wstawic nowy zakup do
rachunku, przegladajac, czy istnieje juz zakup z takim samym produktem. Jesli
istnieje, nie tworzy sie nowego zakupu, tylko powieksza sie ilosc zakupu
istniejacego o ilosc nowego zakupu, w przeciwnym przypadku wstawia sie nowy
zakup.

P — e e —rs— s et — e emss g —— g -



PU Obliczanie wartosci rachunku

OPIS

CEL: Obliczanie wartosci rachunku wg podanego podatku

WS (warunki wstepne): inicjalizacja przez uruchomienie programu (np. otwarcie

strony WWW, start aplikacji)

WK (warunki koncowe): podanie wartosci catego rachunku o podanym numerze i

parametrze wejsciowym rownym -2 lub wartosci zakupionych towaréw wg
podanej kategorii podatku lub komunikat o braku rachunku

PRZEBIEG:

1. Nalezy podac numer rachunku, ktory powinien byc niepowtarzalny, poniewaz
sluzy do identyfikacji rachunku oraz wartos¢ podatku lub wartosc -2

2. Nalezy wywolac PU Szukanie rachunku w celu sprawdzenia, czy rachunek o
podanym numerze istnieje.

3. Jesli zwrocony wynik oznacza brak rachunku o podanym numerze, nie mozna
obliczyc wartosci wybranego rachunku i nalezy zakonczyc PU, w przeciwnym
wypadku nalezy obliczyc wartosc rachunku

4.  Nalezy uruchomic petle, w ktorej sumowane sa wartosci zakupu obliczane jako

iloczyn ceny jednostkowej zakupionego produktu i ilosci zakupu. Jesli zachodzi
potrzeba sumowania wartosci zakupu zalezna od wysokosci podatku, nalezy
podac wartosc podatku i sumowac jedynie zakupy o podanym podatku, w
przeciwnym wypadku sumowane sa wszystkie zakupy (gdy zamiast podatku
zostanie przekazana wartosc -2).

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i analiza 20
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Analiza wspolnosci i zmienosci

e Wykryto trzy gtéwne klasy typu , Entity” ze wzgledu na odpowiedzialnosc:
TRachunek (wstawia zakupy, oblicza wartosc), TZakup (oblicza wartoS¢ zakupu)
oraz TProduktl (posiada nazwe oraz oblicza cene detaliczng)

o Wykryto dziedziczenie w wiasciwosciach produktow, ktére podajg cene
jednostkowa podawang jako cene netto, jesli produkt nie posiada atrybutu podatek
lub cene brutto, jesli posiada atrybut podatek (klasa TProdukt2 typu ,Entity”, ktora
dziedziczy od klasy TProduktl) oraz strategie zmniejszania ceny jednostkowej
wynikajgcej z promocji powigzang z produktem zarowno z podatkiem, jak bez
podatku. Poniewaz jednak promocja nie musi dotyczy¢ kazdego produktu, jest w
zwigzku powigzania z bazowym (gtdwnym) produktem typu 0..* do 1. Klasa
TPromocja typu ,Entity” jest dziedziczona przez pozostate typy produktu. Stad
produkt powinien podawac uogolniong cene detaliczng: bez podatku, z podatkiem
oraz w razie potrzeby z uwzglednieniem scenariusza dodawania promocji do ceny
detalicznej produktu dla dwdch pierwszych przypadkow (cztery typy ceny
detalicznej).

o Wykryto zwigzki silnej agregacji miedzy rachunkiem i zakupami (rachunek posiada
kolekcje zakupow) oraz stabej agregacji miedzy zakupem a produktem (zakup
sktada sie z produktu bazowego lub jego nastepcdw), oraz zwigzek typu
powigzanie lub agregacja miedzy promocjg a produktem bazowym dziedziczony
przez produkty potomne. Wybrano wzorzec strategii do implementacji promogji

III

e Zastosowano klaseTAplikacja typu ,Control” jako wzorzec fasady do oddzielenia
obiektdéw typu ,Entity” od pozostatej czeSci systemu oraz klase typu ,,Control” jako
wzorzec fabryki obiektow (TFabryka) do tworzenia réznych typow produktéw



Diagram klas — koncepcja klas typu ,Entity” oraz ,Controller”
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Wygenerowany kod klas na
podstawie diagramu klas
opracowanego w fazy analizy
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package rachuneki;
import java.util.ArrayList;

public class TAplikacja
{ private ArrayList<TProduktl> Produkty = new ArrayList<TProduktl>();

private ArrayList<TRachunek> Rachunki = new ArrayList<TRachunek>();

public ArrayList<TProduktl> getProdukty () { return null; }
public void setProdukty (ArrayList<TProduktl> val) { }
public ArrayList<TRachunek> getRachunki () { return null; }
public void setRachunki (ArrayList<TRachunek> val) { 1}
public void Wstaw_zakup (int nr, int ile, String dane[]) { }
public TRachunek Szukaj_rachunek (int nr) { return null; }
public void Wstaw_rachunek (int nr) { }
public float Podaj_wartosc (int nr, int podatek_) { return 0.0f; }
public TProduktl Szukaj_produkt (TProduktl produkt) { return null; }
public void Dodaj_produkt (String[] dane) { }
public static void main (String[] args) { }
public void Wyswietl_produkty () { }
public void Wyswietl_rachunki () { }




package rachuneki;
import java.util.ArrayList;

class TRachunek

{
protected int numer;
private ArrayList<TZakup> Zakupy = new ArrayList<TZakup>();
public ArrayList<TZakup> getZakupy () {returnnull; }
public void setZakupy (ArrayList<TZakup> val) { }
public TRachunek (int nr) { }
public String toString () {returnnull; }
)

package rachuneki;

class TZakup
{

protected int ilosc = 0;
private TProduktl Produkt = null;

public TProduktl getProdukt () { returnnull; }
public void setProdukt (TProduktl val) { }
public TZakup (int ailosc, TProduktl aProdukt) { }
public String toString () { return null; }




package rachuneki;

class TProduktl

{
protected String nazwa = "";
protected float cena = 0;
protected TPromocja promocja = null;

public TPromocja getPromocja () { return null; }
public void setPromocja (TPromocja val) { }
public TProduktl (String anazwa, float acena) { }
public TProduktl (String anazwa, float acena, TPromocja apromocja) { }
public String toString () { return null; }

}

package rachunekl;

class TProdukt?2 extends TProduktl

{
public float podatek = 0;

public TProdukt2 (String anazwa, float acena, float apodatek) { }

public TProdukt2 (String anazwa, float acena, float apodatek, TPromocja promocja)

{ }
public String toString () { return null; }

}




package rachuneki;

class TPromocja

{

public float promocja = 0;

public TPromocja (float apromocja) { }

public String toString () { returnnull; }
)

package rachuneki;

public class TFabryka
{
public TFabryka () { 7
public TProduktl Podaj_produkt (String[] dane) { return null;

¥

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i analiza
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4.3. Model projektowy warstwy
biznesowe]j oparty na diagramie klas i
diagramie sekwencji tworzony metoda

iteracyjno-rozwojowg sterowany realizacjg
przypadkow uzycia

4.4. Implementacja warstwy
biznesowej tworzona w cyklu iteracyjno-
rozwojowym sterowana rozwojem modelu

projektowego

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i analiza 30
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Projekt przypadku uzycia

,» Szukanie produktu”

Za pomocg diagramu sekwencji i
diagramu klas. Diagram klas jest
uzupetniany metodami zidentyfikowanymi
podczas projektowania scenariusza
przypadku uzycia za pomocg diagramu
sekwengji.

Definiowanie kodu metod realizujgcych
przypadek uzycia
na podstawie diagramow sekwencji

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i analiza 31
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(1) Szukanie produktu
(TProduktl TAplikacja::Szukaj_produkt(TProduktl produkt))

self : TAplikacja || produkt : TProdukt1 | | Produkty : ArrayList

alt [(idx = Produkty.indexOfiprodukt)) 1= -1] <

public int indEI}sz{Dhjectelem}

L |

public Objett get{intindex )

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i analiza 32
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//TAplikacja
static private ArrayList <TProduktl> Produkty =
new ArrayList <TProduktl>();

public TProduktl Szukaj_produkt (TProduktl produkt)
{
int idx;
If ((idx=Produkty.indexOf(produkt))!=-1)
{
produkt=Produkty.get(idx);
return produkt;

>

return null;

y
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(7) boolean TProduktl::equals(Object aTProdukt)

self : TProduki1

=T [aTF‘r::duI-rti m——}

alTProdukii : TProdulkii

nazwa : 5tring

alt J | nazwa . eguals(alProdukt] .nazwa)|

public boolean equals] Objectl anObject )

[~~~ [this Fed

public flo

I?aj_pndatek( 1

-

odatek() 1= aTProduktT Podaj_podatek()] —

________________

public: float Podaj cenell )

....... L

10 |

________________________ )




[ /class TProduktl

public boolean equals (Object aTProdukt)
{

TProduktl aTProduktl=(TProduktl)aTProdukt;

iIf ( aTProduktl == null ) return false;
boolean bStatus = true;

iIf ( 'nazwa.equals(aTProduktl.nazwa)) bStatus = false;
else

If (this.Podaj_podatek()!=aTProduktl.Podaj_podatek())
bStatus = false;

else

if (this.cena!=aTProduktl.cena)
bStatus = false;
else

if (this.Podaj_cene()!=aTProduktl.Podaj_cene())

bStatus = false;
return bStatus;

}
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(8)

float TProduktl::Podaj_cene()

self : TProdukt1
|

|
public float Gzesc_brutto( )
M l,;-

1

(9)

float TProduktl::Czesc_brutto()

self : TProdukt1

promocja : TPromocja

Y [91ub10

alt J [promocja = null]

nublicdioat Podaj prnmncje(ﬂgslt Cena |
|

self : TProdukt?

(10)

float TProdukt2::Czesc_brutto() .

promocja | TPromocja

alt ./ [promocja = null]

[ public float Podaj_promocje] flogt cena




[ /class TProduktl
public float Podaj_cene ()

{

¥

public float Podaj_podatek ()
{

return -1;

}

public float Czesc_brutto ()
{

iIf (promocja !'= null)

return cena + Czesc_brutto();

return cena * (-promocja.Podaj_promocje()/100);

return OF;

}

38




public float Czesc_brutto () [ [ class TProdukt2
{
float dodatek = 0;
iIf (promocja '= null)
dodatek= cena*(-promocja.Podaj_promocje()/100);
return cena*podatek/100 + dodatek;

)
public float Podaj_podatek ()

{

return podatek;
)

/ [/ class TPromocja lub dowolny jej nastepca
public float Podaj_promocje ()
{ 1f (promocja<50) //jaki$ algorytm obliczania promocji
return promocja;
return promocja [.1F;

}
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Projekt przypadku uzycia

» Wstawianie nowego produktu”
Za pomocg diagramu sekwencji i diagramu
klas. Diagram klas jest uzupetniany metodami
zidentyfikowanymi podczas projektowania
scenariusza przypadku uzycia za pomoca
diagramu sekwengji.
Definiowanie kodu metod realizujgcych
przypadek uzycia
na podstawie diagramow sekwencji
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(2) Wstawianie nowego produktu
(void TAplikacja::Dodaj_produkt(String [] dane))

self : TAplikacja

eeeee PUOICTEEDIEL ) > fabryka : TFabryka

Produkty : ArrayList

17

alt / [Szuka]_produkifirodukt) == null

public TProdukt! Sz iiqadukt( TProduktT produk ) qe— 1

5

{: .

public boolean add Object o

¥
¥
¥
¥
¥
L]
L]
L]
L]
L]
L]
L]
L]
L]
L]
L]
L]
L]
L]
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L]
L]
L]
L]
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L]
L]
L]
L]
L]
L]
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[ [ class TAplikacja

static private ArrayList <TProduktl> Produkty =

new ArrayList <TProdukt1>();

public void Dodaj_produkt (String dane[])

{

TFabryka fabryka = new TFabryka();

TProdu

kt1 produkt = fabryka.Podaj_produkt(dane);

if (Szukaj_produkt(produkt) == null)
Produkty.add(produkt);
)
Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i analiza 43
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|self TFabryka | |dane String | |prudukl:TPrudulct1 | |prumucja:TPrumucja | | :Integer| | : Float | (17)

| ! public it parseint String = | |

L 1 i l ' TProduktl TFabryka::Podaj_produkt(String dane[])

alt llmegef Pafse""ﬁ dﬁ"elﬂ publie: flagt parseFlost( String 3 )
|

v
i o [ S
e
I w
I

) L §
—_
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public class TFabryka / /| Decyzje na poziomie tworzenia kodu
{ public TFabryka() { }
public TProduktl Podaj_produkt(String dane[])
{TProduktl produkt = null;
TPromocja promocja = null;
switch ( Integer.parselnt(dane[0]) )
{case 0: produkt= new TProduktl(dane[1], Float.parseFloat(dane[2]));
break;
case 1: promocja = new TPromocja(Float.parseFloat(dane[3]));
produkt= new TProduktl(dane[1],
Float.parseFloat(dane[2]),promocja); break;
case 2: produkt = new TProdukt2(dane[1],Float.parseFloat(dane[2]),
Float.parseFloat(dane[3])); break;
case 3. promocja = new TPromocja(Float.parseFloat(dane[4]));
produkt= new TProdukt2(dane[1], Float.parseFloat(dane[2]),
Float.parseFloat(dane[3]),promocja); break;

}

return produkt;

} promocja — obiekt z rodziny typu Strategia
produkt — obiekt z rodziny Kontekst

systemow informatycznych 5 1




/ /TAplikacja
public void Wyswietl_produkty() {
TProduktl produkt;
Iterator <TProduktl> it = Produkty.iterator();
while (it.hasNext()) {
produkt = it.next();
System.out.printin(produkt.toString());

¥
y

/[TProduktl / [ TProdukt2
public String toString() public String toString()
{ StringBuffer sb = new StringBuffer(); {

sb.append(" nazwa : *); StringBuffer sb =

sb.append(?azwa).; . new StringBuffer ();
sb.append(” cena : *); sb.append(super.toString());
sb.append(Podaj_cene()); sb.append (" podatek : " ):

if (promocja != nuI_I) { | sb.append ( podatek ):
sb.append(promocja.toString()); return sb.toString ();

) }

return sb.toString(); | - ——
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} systemow informatycznych 5_1




public static void main(String args[]) //TAplikacja
{ TAplikacja app=new TAplikacja();
String danel[]={"0","1","1"}; String dane2[]={"0","2","2"};
app.Dodaj_produkt(danel);
app.Dodaj_produkt(dane2);
app.Dodaj_produkt(danel);
String dane3[]={"2","3","3","14"}; String dane4[]={"2","4","4","22"};
app.Dodaj_produkt(dane3);
app.Dodaj_produkt(dane4);
app.Dodaj_produkt(dane3);

String dane5[]={"1","5","1","30"}; String dane6[]={"1","6","2","50"};
String dane?7[]={"3","7", "5.47","3","30"};
String dane8[]={"3","8","13.93","7","50"};
app.Dodaj_produkt(dane5);
app.Dodaj_produkt(dane6);
app.Dodaj_produkt(dane5);
app.Dodaj_produkt(dane?);
app.Dodaj_produkt(dane8);
app.Dodaj_produkt(dane?);
System.out.printin("\nProdukty\n");
app.Wyswietl_produkty();}




c+ Command Prompt

Produkty

nazwa .
nazvd
nazwa .
nazwa .
nazvd
nazwa .
nazwa .
nazia .

1 cena :
- 2 cena :

3 cena
L cena

© ) cena

0 cena
| cena
8 cena

42 podatek : 14.0
.68 podatek : 22.0

promocja @ J0.0
promocja : 99.0

G’WLIJ'EI'EI-F"-'LIJI'HJI—“
-F"-'--.I'::l'--.l'::l—-Jl:::::l-I:"-lEllEl

99 promocja : 0.0 podatek :
A48 promocya @ 99.0 podatek :
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Projekt przypadku uzycia

, Szukanie rachunku ”

Za pomocg diagramu sekwencji i diagramu
klas. Diagram klas jest uzupetniany metodami
zidentyfikowanymi podczas projektowania
scenariusza przypadku uzycia za pomoca
diagramu sekwengji.
Definiowanie kodu metod realizujgcych
przypadek uzycia
na podstawie diagramow sekwencji
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(3) Szukanie rachunku

(TRachunek TAplikacja::Szukaj_rachunek(int nr))

self ; TAplikac)a Rachunki : ArrayList

....... - rachunek : TRachunek

at [(idx = Rachunki.indexOffrachunek)) = -1] E
public int index0f Object elem )




/ | TAplikacja
static private ArrayList <TRachunek> Rachunki =
new ArrayList <TRachunek>();

public TRachunek Szukaj_rachunek (int nr)

{
TRachunek rachunek = new TRachunek(nr);
int idx;
If ((idx=Rachunki.indexOf(rachunek)) !'= -1)
{
rachunek=Rachunki.get(idx);
return rachunek;
}
return null;
y
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(11) boolean TRachunek::equals(Object rachunek)

self : TRachunek

alt _Tnumer |= fachunek.numer]

52




[/ /TRachunek

public boolean equals (Object aTRachunek)
{
TRachunek rachunek= (TRachunek)aTRachunek;
boolean bStatus = true;
If ( numer!= rachunek.numer )
bStatus = false;
return bStatus;

}

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i analiza
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Projekt przypadku uzycia

» Wstawianie nhowego rachunku”
Za pomocg diagramu sekwencji i diagramu
klas. Diagram klas jest uzupetniany metodami
zidentyfikowanymi podczas projektowania
scenariusza przypadku uzycia za pomoca
diagramu sekwengji.
Definiowanie kodu metod realizujgcych
przypadek uzycia
na podstawie diagramow sekwencji
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(4) Wstawianie nowego rachunku

(void TAplikacja::Wstaw_rachunek(int nr))

self : TAplikacja

public TRachnek N0 L1 vachunek : TRachunek

Rachunki : ArrayList

alt / [Szuka] racliinek{nr) == null]

public TRachun Ukal_rachunek( intnr ) e——— 3

public boolean add( O

bject o)

_________________________ 1




/ / TAplikacja

static private ArrayList <TRachunek> Rachunki =
new ArrayList <TRachunek>();

public void Wstaw_rachunek (int nr)
{
TRachunek rachunek=new TRachunek(nr);
iIf (Szukaj_rachunek(nr) == null)
Rachunki.add(rachunek);
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/ /Decyzje na poziomie tworzenia kodu
/ / TAplikacja
public void Wyswietl_rachunki() {
TRachunek rachunek;
Iterator <TRachunek> it = Rachunki.iterator();
while (it.hasNext()) {
rachunek = it.next();
System.out.printin(rachunek.toString()); }»

y
!/ TR_achL_lnek | /[ TZakup
public String toString() { public String toString() {
TZakup z; StringBuffer sb =

StringBuffer sb = new StringBuffer();

sb.append(" Rachunek : "); sb.append(" ilosc : ");

sb.append(numer + "\n"); sb.append(ilosc);
Iterator<TZakup> it = Zakupy.iterator(); sb.append(" Produkt : ");

while (it.hasNext()) { sb.append(Produkt.toString());

z = it.next(); | return sb.toString();
sb.append(z.toString() + "\n"); } )

new StringBuffer();

return sb.toString(); }
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//c.d. kodu metody main po implementacji przypadkow uzycia:
/| Szukanie rachunkui Wstawianie nowego rachunku

app.Wstaw_rachunek(1);

app.Wstaw_rachunek(1);

app.Wstaw_rachunek(2);

System.out.println("\nRachunki\n");

TRachunek pom;

iIf ((pom = app.Szukaj_rachunek(1)) '= null) {
System.out.printin(pom.toString());

by

iIf ((pom = app.Szukaj_rachunek(2)) '= null) {
System.out.printin(pom.toString());

¥

¥
}

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i analiza
systeméw informatycznych 5 1

59




=+ Command Prompt

Produkty

Ny

Ny

42 podatek : 14.0

.88 podatek : 22.0

.{ promocja : 30.0

.9 promocja : 99.0

.99 promocja : 30.0 podatek
48 promocja : 99.0 podatek

nazwa .
nazwa .
nazwa .
nazwa .
nazwa .
nazwa .
nazwa .
nazwa .

Rachunk1
Rachunek : 1

Rachunek : 2
-

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i analiza
systemow informatycznych 5_1

1
2
J
A
9
6
I
8

e Wl bR oo I ol e N Y

3.0
1.0




Projekt przypadku uzycia

+~Wstawianie howego zakupu”
Za pomocg diagramu sekwencji i diagramu
klas. Diagram klas jest uzupetniany metodami
zidentyfikowanymi podczas projektowania
scenariusza przypadku uzycia za pomoca
diagramu sekwengji.
Definiowanie kodu metod realizujgcych
przypadek uzycia
na podstawie diagramow sekwencji
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(5) Wstawianie nhowego zakupu
(void TAplikacja::Wstaw_zakup (int nr, int ailosc, String dane[]))

|self:TApIiHacja‘ |rachunek:THachunek‘ |pn:uduh’t1 - TProdulkti |
| public TFabryka( )
‘“Jlfahrfka ) TFahrfka‘

M !

I
| [(rachunek =T Szukaj_rachunek(nr)) !=T null]

| |
| |
puhlimLfPrndul-:H Podaj_produkt( St‘ing dane[0.*]) I I
-
| |
| |
| |
I I

ublic TRachunek Szukhj_rachunek{intnr) | < |
| | L3
| | |
| | |
I [(produkt1 = Szukaj_produkt{prodikt1)) != null]
ublic TProdukt! Szuka]_produkt( TProdukt! produkt) e |
| | 1
| | |
| | |
puhlir:JrEaHup(intailnsc,TPruduh’t“l aProdukt) |
cTZakup
1 | I i
ublic void Dodaj_zakupl TZakup aTZaku
P I_ F]i P ) - | 12 |
P L J:| | | .
T | | | |




/ | TAplikacja

public void Wstaw_zakup (int nr, int ile, String dane[])
{
TRachunek rachunek;
TFabryka fabryka = new TFabryka();
TProduktl produktl = fabryka.Podaj_produkt(dane);
If ((rachunek=Szukaj_rachunek(nr)) '= null)
if ((produktl=Szukaj_produkt(produktl)) = null)
rachunek.Dodaj_zakup(new TZakup(ile, produktl));
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TAplikacjz
= P ! TFabryka
LAl 4 Froam rass hasmsk 1 ]
srahions
public vaid Wstaw _ zakupd int nr, int ile, String dane[0..*] )
public TRachunek Szukaj_rachurnek( irt nr j public Trabrykad |
public float Podaj_wartosc( int nr, int podatek__ ) f— pabdic TPToatiskit] Foafa)  percaduh i S ng dame]ioe "] ]
public TRrodukt1 Szukaj_produkt] TProdukt1 procukt )
public void Dodaj_produkt] String dans[0..*] 3 ]
public void Wstaw _ rachunek int nr ) TF'FIDI'I'I{M::]E1
_—
PUBNE woid vy sweetl produityt ) IO T o
public void Wyswistl rachunkil ) i mnn'\-:_':l
public TProduldt1[0.*] getProdultyl 3 PR pretci-=
public void setProdukty( TProdukt1 val[0..*] ) [
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public void maind String args[0..*] ) i - I-—I =<l
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(12) void TRachunek::Dodai zakup(TZakup aTZakup)

gelf : TRachunek || aTZakup : TZakup || zakup : TZakup || Zakupy : Arraylist
I
alt J [(zakup = Szuka)_zakupial LZakup)) '3 null]
|
public TZakup Sz akupl TLakup aTdakup ) 1?
I




EITAplikacje TFabryka
ARributes § Froam raes hdsmeck 1
Soerstions e
public woid Wstaw _zakupd int nr, it ile, String dane[0..*] )
public TRachunek Szukaj_rachunek( int nr ) plebdic TRabrykas |
public float Podaj_wartosc] int nr, int podatek__ ) — pabdic TRnoafekf1 Fosda)  pocaciub & Sodmegy Sarmadioe ™7 |
public TProdukt1 S=zukaj_produkt] TProduktl procukt 3
ublic vaid Dodaj_produkt] String dans[0..* :
F:‘l.,II:;-Ii:: waid 'l.-"‘-ul‘stajn.:rp rachuiekl{ irﬁ nrj : ke TF'rnl'l'lni::jE
P = o Froam reies Feiarezds 1 7
[ =1 L=\ o o] [ BPATAT =74 [t B ] T B
public vaid Wyswistl_rachunkil St
: prsbdic fAcal prcimececja = 0
public TProdukt1[0. *] getProdulkty{ 3
public void setProdukity] TProdukt1 val[0..*] 3 2 st
public TRachunek[0. *] getRachunkii o e e e e = o )
public void setRachunkil TRachunek val[0..*] )
public void main String args[0..*] 3 I L. it jes
0.1 1
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[/ /TRachunek

private ArrayList<TZakup> Zakupy =
new ArrayList<TZakup>();

public void Dodaj_zakup (TZakup aTZakup)
{
TZakup zakup;
iIf ((zakup = Szukaj_zakup(aTZakup)) !'= null)
zakup.Dodaj_ilosc(aTZakup.Podaj_ilosc());
else
Zakupy.add(aTZakup);

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i analiza 67
systeméw informatycznych 5 1




(13) TZakup TRachunek::Szukaj_zakup(TZakup aTZakup)

self : TRachunek Zakupy : ArrayList
alt ) [(id% = fakupy.indexOftaTlakup)) 1= -1]
public int indexQff Object elem ) < 14
’ )
public Object getl int index
I
I
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[/ /TRachunek

private ArraylList<TZakup> Zakupy =
new ArrayList<TZakup>();

public TZakup Szukaj_zakup (TZakup aTZakup)
{
int idx;
if ((idx=Zakupy.indexOf(aTZakup))!=-1)
{
aTZakup=Zakupy.get(idx);
return aTZakup;

}

return null;

}
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(14) boolean TZakup::equals(Object zakup)

self : TZakup Produkt : TProdukt1
|

alt ) [zakup == null]

|

|

alt / [! Pruduklt.equals(zakup.Prndukt)]

| —

public boolean equals( Object aTProdukt L|

-

i

e




[/ TZakup
private TProduktl Produkt = null;

public boolean equals ( Object aTZakup )
{
TZakup zakup=(TZakup)aTZakup;
if ( zakup == null)
return false;
boolean bStatus = true;
if ( 'Produkt.equals(zakup.Produkt) )
bStatus = false;
return bStatus;

}
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ElTAaplikacjz TFabryka
S LS { Eroam rasc hasmeski 1 ]
DOpaahions
public vaid VWwstaw __Zakup{ 10t nr,nt e, String dane[d. *] ) e
public TRachunsek Szukaj_rachunsk( irt nr public TRabegkad |
public flogt Podaj_wartosc( int nr, int podatek_ ) | —= ] peblic TRToaiskt 1 Fooia)  prceiok &) S rey clame{iC "7 |
public TProdukt1 Szukaj_produkt! TProdukt1 produkt )
public vaoid Dodaj_produkt] String dans[0..*] ) B
public void Wstaw rachunek( int nr ) TPromocja
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[/ TZakup

public void Dodaj_ilosc ( int avoid)

{
ilosc+=avoid;
’
public int Podaj_ilosc ()
{

return ilosc;
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ElTAplikacjs

ARtnibutes

aeafions

A

public vaoid Wstaw __zakupl( int nr, int ile, String dans[0..*] 3
public TRachunek Szukaj_rachunskd it nr

public float Podaj_wartosc( imt nr, int podatek_ )

public TProduktl Szukaj_produkt TProdukt1 produkt 3
public vaoid Dodaj_produkt] String dane[0..*] )

public void Wstaw _rachunek( irnt nr }

public void Wyswietl_produkdy( )

public vaid Wyswietl_rachunkil 3}

public TProdukt1[0. "] getProdukty{ 3

public void setProdukty TProdukt1 wal[0..*] 3
public TRachunek[0..*] getRachunkil )

public void setRachunkil TRachunek valfd,.*] 3
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//c.d. kodu metody main po implementacji przypadkow uzycia:
/| Wstawianie nowego zakupu

app.Wstaw zakup(l, 1, danel);

app.Wstaw_zakup(l, 2, dane2);
app.Wstaw_zakup(l, 1, dane3);
app.Wstaw_zakup(l, 4, dane4);
app.Wstaw_zakup(l, 1, daneb);
app.Wstaw_zakup(2, 1, dane6);
app.Wstaw_zakup(2, 3, dane7);
app.Wstaw_zakup(2, 1, dane8);
app.Wstaw_zakup(2, 4, dane2);
app.Wstaw_zakup(2, 1, dane4);
app.Wstaw_zakup(2, 1, dane6);
app.Wstaw_zakup(2, 1, dane8);

System.out.printin("\nRachunki\n");

TRachunek pom;

iIf ((pom = app.Szukaj_rachunek(1)) '= null) {
System.out.printin(pom.toString()); }

iIf ((pom = app.Szukaj_rachunek(2)) '= null) {
System.out.printin(pom.toString()); }




¢+ Lommand Frompt

Produkty

nazwa : 1 cena : 1.0

nazwa : 2 cena : 2.0

nazwa : 3 cena : 3.42 podatek : 14.0

nazwa : & cena : 4.88 podatek : 22.0

nhazwa : 9 cena : 0.7 promocja : 30.0

nazwa : 6 cena : 0.9 promocja : 99.0

nazwa : { cena : 3.99 promocja : 30.0 podatek : 3.8
nazwa : 8 cena : 6.48 promocja : 95.0 podatek : 7.0

Rachunk1

Rachunek : 1

1losc : 1 Produkt : : - 1.0

1losc : 2 Produkt : : - 2.0

1losc : 1 Produkt : - 3.42 podatek : 14.0
1losc : & Produkt : : - 4.88 podatek : 22.0
1losc : 1 Produkt : : - @.7 promocja : 30.0

Rachunek : 2
1losc : 2 Produkt : : - 0.9 promocja : 955.0
1losc : 3 Produkt : : - 3.99 promocja : 30.0 podatek : 3.0
1losc : 2 Produkt : : : 6.48 promocja : 55.0 podatek : 7.0
1losc : & Produkt : : - 2.0

!Elnsc : 1 Produkt : : - 4 .88 podatek : 22.0




Projekt przypadku uzycia

,Obliczanie wartosci rachunku”
Za pomocg diagramu sekwencji i diagramu
klas. Diagram klas jest uzupetniany metodami
zidentyfikowanymi podczas projektowania
scenariusza przypadku uzycia za pomoca
diagramu sekwengji.
Definiowanie kodu metod realizujgcych
przypadek uzycia
na podstawie diagramow sekwencji
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(6) Obliczanie wartosci rachunku

(float TAplikacja::Podaj_wartosc(int nr, int podatek_))

self : TAplikacja rachunek : TRachunek

«—3

public TRachun ukaj_rachunek{ int nr )

1= null]

public float Podaj_wartosc(int podatek ), ‘

15




/ | TAplikacja

public float Podaj_wartosc (int nr, int podatek_)
{
TRachunek rachunek;
rachunek = Szukaj_rachunek(nr);
iIf (rachunek !'= null)
return rachunek.Podaj_wartosc(podatek_);
return OF;

}

Zofia Kruczkiewicz, Modelowanie i analiza
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(15) float TRachunek::Podaj wartosc(int podatek )

self : TRachunek

Zakupy : ArrayList

___public void iterator( ) _'
oo ____k

zakup : TZakup

it : lterator

loop / [it.hasNe

puLIic Object next( )

|
|
|
|
|
|
|
|
puinJ,: boolean hasNext( ) l
|
]
|

i ’.
U f ......................... S

public float Pndaj_wa"tnsc( int podatek )




[/ /TRachunek

private ArrayList<TZakup> Zakupy =
new ArrayList<TZakup>();

public float Podaj_wartosc (int podatek_)
{
float suma=0;
TZakup zakup;
Iterator <TZakup> it=Zakupy.iterator();
while (it.hasNext())
{ zakup = it.next();
suma += zakup.Podaj_wartosc(podatek_);

}

return suma;

}
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(16) float TZakup::Podaj_wartosc(int podatek_)

self : TZakup Produkt : TProdukt1

alt / |podatek_|==-2 || podatek_ == Produkt.Podaj_podatek()]
_public float Podaj_podatek( L.

- - | 8 oraz|9
public float Podaj cene{ )
| "‘— lub 10
-




[/ TZakup
private TProduktl Produkt = null;

public float Podaj_wartosc (int podatek )
{
If (podatek_==-2 ||podatek_==Produkt.Podaj_podatek())
return ilosc*Produkt.Podaj_cene();
return OF;

}
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= TAaplikacj= TFabryka
ARnbutes § Froam raec hasamck 1
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public TProduktl Szukaj_produkt] TProdukt1 produkt )
public vaid Dodaj_jprodulktl String dane[0..*] 3

public vaid 'Wstaw  rachunek( int nr )

public vaid Whyswistl produktyl )

public vaid Wyswistl_rachunkil 3
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et
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// TRachunek — zmiana kodu metody toString(),
/| drukujaca wartosci rachunku w roznych kategoriach

public String toString()
{ TZakup z;
StringBuffer sb = new StringBuffer();
sb.append(" Rachunek : ");
sb.append(numer + "\n");
Iterator<TZakup> it = Zakupy.iterator();
while (it.hasNext()) {
z = it.next();
sb.append(z.toString() + "\n");
}
sb.append("Wartosc zakupow 0: " + Podaj_wartosc(-1) + "\n");
sb.append("Wartosc zakupow A: " + Podaj_wartosc(3) + "\n");
sb.append("Wartosc zakupow B: " + Podaj_wartosc(7) + "\n");
sb.append("Wartosc zakupow C: " + Podaj_wartosc(14) + "\n");
sb.append("Wartosc zakupow D: " + Podaj_wartosc(22) + "\n");

sb.append("Wartosc rachunku: " + Podaj_wartosc(-2) + "\n");
return sb.toString();
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public static void main(String args[]) //kod metody main po
{ TAplikacja app=new TAplikacja(); //implementacji

String danel[]={"0","1","1"}; /] 6-u przypadkow uzycia
String dane2[]={"0","2","2"}; /| identyczny jak po impelemntacji
app.Dodaj_produkt(danel); /] 5-go przypadku uzycia

app.Dodaj_produkt(dane2);

app.Dodaj_produkt(danel);

String dane3[]={"2","3","3","14"}; String dane4[]={"2","4","4","22"};
app.Dodaj_produkt(dane3);

app.Dodaj_produkt(dane4);

app.Dodaj_produkt(dane3);

String dane5[]={"1","5","1","30"}; String dane6[]={"1","6","2","50"};
String dane7[]={"3","7", "5.47","3","30"};

String dane8[]={"3","8","13.93","7","50"};

app.Dodaj_produkt(dane5);

app.Dodaj_produkt(dane6);

app.Dodaj_produkt(dane5);

app.Dodaj_produkt(dane?);

app.Dodaj_produkt(dane8);

app.Dodaj_produkt(dane?);

System.out.printin("\nProdukty\n");

app.Wyswietl_produkty();




//c.d. kodu metody main po implementacji przypadkow uzycia:
/| Wstawianie nowego zakupu

app.Wstaw zakup(l, 1, danel);

app.Wstaw_zakup(l, 2, dane2);
app.Wstaw_zakup(l, 1, dane3);
app.Wstaw_zakup(l, 4, dane4);
app.Wstaw_zakup(l, 1, daneb);
app.Wstaw_zakup(2, 1, dane6);
app.Wstaw_zakup(2, 3, dane7);
app.Wstaw_zakup(2, 1, dane8);
app.Wstaw_zakup(2, 4, dane2);
app.Wstaw_zakup(2, 1, dane4);
app.Wstaw_zakup(2, 1, dane6);
app.Wstaw_zakup(2, 1, dane8);

System.out.printin("\nRachunki\n");

TRachunek pom;

iIf ((pom = app.Szukaj_rachunek(1)) '= null) {
System.out.printin(pom.toString()); }

iIf ((pom = app.Szukaj_rachunek(2)) '= null) {
System.out.printin(pom.toString()); }




e Command Frompt

Produkty

.8

.A

.42 podatek : 14.0

.88 podatek : 22.0

. ¢ promocja : 30.0

.9 promocja 05.0

.99 promocja : 30.0 podatek
.48 promocja 95.0 podatek

nazwa
nazwa
nazwa
nazwa
nazwa
nazwa
nazwa
nazwa

S0 =t TR LD =
LS WMN

Rachunki1

Rachunek .
1losc : Produkt : : : .6
1losc Produkt : : : .6
1losc Produkt : : : .47 podatek
1losc Produkt : : : .88 podatek
1losc Prndukt : : : .} promocja

Wartosc zakupow

Hartosc
Hartosc
Hartosc
Hartosc

zakupow
zakupow
zakupow
zakupow

Hartosc rachunku: 28 640001
Rachunek : 2

1losc : 2 Produkt
1losc : 3 Produkt
1losc : 2 Produkt
1losc 4 Produkt
1losc 1 Prndukt

.9 promocja
nazwa .99 promocja

Jd0.0 podatek
nazwa : .48 promocja 95 .0 podatek
nazwa : .8

nazwa .88 podatek : 22.0

nazsuwa

: 00.0

Hartosc
Hartosc
Hartosc
Hartosc
Hartosc
Hartosc

zakupow
zakupow
zakupow
zakupow
zakupow

rachunku:

9.8
11.97
12.96
0.0

4 .88
39 61




